
ВІДГУК
офіційного опонента Тернопільської Валентини Іванівни, 

на дисертацію Вдовиченко Олени Мирославівни 
«Формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів у позааудиторній роботі»,
представлене на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

зі спеціальності 13.00.07 - теорія і методика виховання

1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв’язок із галузевими 

науковими програмами.

Розвиток сучасного суспільства характеризується стрімкими 

глобалізаційними та інтеграційними процесами, онлайнсоціалізацією 

підростаючого покоління, що зумовлюють необхідність якісно нових вимог 

до рівня освіти й культури майбутніх фахівців. Потужну державу і 

конкурентну економіку забезпечить мобільний, здатний до ризику та 

інновацій фахівець з високим рівнем суб’єктивної готовності ставити й 

розв’язувати складні завдання, приймати самостійні рішення, коригувати 

розвиток власної особистості, будувати гармонійні стосунки комуні куватися. 

З огляду на це особливо актуальним стає формування у студентів медичних 

навчальних закладів соціально-комунікативної культури.

Дисертаційна робота О.М. Вдовиченко є складовою комплексної теми 

кафедри професійної освіти та управління навчальним закладом ПрАТ «ВНЗ 

«Міжрегіональна Академія управління персоналом» «Теоретико- 

методологічні засади удосконалення освіти у вищих закладах освіти» 

(державний реєстраційний номер 010011000346). Тему дисертаційної роботи 

затверджено вченою радою ПрАТ «ВНЗ «Міжрегіональна Академія 

управління персоналом» (протокол №1 від 09.09.2016 р.), узгоджено 

рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації досліджень у галузі освіти, 

педагогіки і психології (протокол № 1 від 31.01.2017 р.).

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.



До найбільш істотних наукових результатів дисертаційної роботи 

О.М. Вдовиченко відносяться:

- теоретичне обґрунтування педагогічних умов формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі;

- розробка моделі реалізації педагогічних умов, яка складається з 

цільового, змістовного, методичного та оцінно-результативного блоків;

- визначення критеріїв (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно- 

поведінковий) та відповідних показників, рівнів (достатній, середній, низький) 

сформованості соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів;

- уточнення сутності понять «соціально-комунікативна культура 

медичного працівника» як сукупності духовних та морально-етичних 

цінностей, інтелектуальних та мовно-емпатичних якостей особистості, якими 

вона керується у професійній діяльності, зокрема у спілкуванні з колегами, 

пацієнтами, їхніми родинами) та «формування соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі» 

як цілеспрямований процес організації пізнавальної, комунікативної, 

особистісно й соціально-значущої позааудиторної роботи, спрямованої на 

розвиток у майбутніх медичних працівників емоційно-ціннісного ставлення 

до соціально-комунікативної культури як особистісної цінності формування 

вміння встановлювати професійні взаємини на різних рівнях забезпечення 

особистісного і професійного самовизначення.

3. Нові факти, одержані здобувачем.

Дисертанткою уперше теоретично обґрунтовано, розроблено й 

експериментально перевірено педагогічні умови формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі (забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників 

освітнього процесу медичних навчальних закладів; застосування інтерактивних 

методів особистісно зорієнтованої взаємодії; розробка методичного



забезпечення для кураторів академічних груп); розроблено модель реалізації 

педагогічних умов, яка складається з цільового, змістовного, методичного та 

оцінно-результативного блоків; охарактеризовано критерії (когнітивний, 

емоційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий), відповідні показники та рівні 

(достатній, середній, низький) сформованості соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів.

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Аналіз тексту дисертації О.М. Вдовиченко, автореферату та змісту її 

публікацій дають змогу стверджувати, що дисертанткою опрацьовано значну 

кількість літератури (267 найменування, у тому числі 14 - іноземною мовою). 

Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані у дисертації 

О.М. Вдовиченко, ґрунтуються на аналітичному огляді наукових джерел, 

нормативних і програмних документів, науково-методичної літератури з 

проблеми дослідження; порівнянні, систематизації, класифікації й 

узагальненні теоретичних та емпіричних даних.

Зазначимо, що дисертаційна робота О.М. Вдовиченко характеризується 

змістовністю, достатнім ступенем обґрунтованості авторських позицій, що 

свідчить про високі аналітичні здібності автора, наявність навичок 

застосування наукових теоретичних і емпіричних методів, вміння 

аргументовано викладати матеріал.

Отже, можна стверджувати, що наукові положення, висновки і 

рекомендації дисертаційної роботи О.М. Вдовиченко підтверджуються 

результатами дослідження та достатньо обґрунтовані.

5. Значення для науки і практики отриманих автором результатів.

Дисертаційна робота О.М. Вдовиченко містить нові, раніше не

захищені наукові положення, теоретичні та емпіричні результати 

дослідження спрямовані на успішне розв’язання чотирьох наукових завдань. 

Отримані здобувачкою результати можна коротко сформулювати таким 

чином: уточнено сутність понять «соціально-комунікативна культура



медичного працівника» та «формування соціально-комунікативної культури 

студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі»; визначено 

і схарактеризовано змістові компоненти, критерії, показники, рівні 

сформованості соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів; теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування 

соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів; 

здійснено експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов 

формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів. Для застосування в освітньому процесі медичних 

навчальних закладів надзвичайно корисними є розроблені автором: програма 

факультативного курсу «Соціально-комунікативна культура майбутнього 

медика у професійній діяльності», програма семінару для викладачів 

«Організація і забезпечення викладання факультативного курсу «Соціально- 

комунікативна культура майбутнього медика у професійній діяльності»; 

методичні рекомендації щодо застосування активних форм і методів 

формування соціально-комунікативної культури майбутнього медика у 

закладах вищої освіти.

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 

дисертації.

Зазначаємо, що матеріали дисертаційного дослідження впроваджено в 

освітній процес Української медичної стоматологічної академії (довідка № 45 

від 27.05.2017 р.), Харківського національного університету імені В. Каразіна 

(довідка № 256 від 01.06.2017 р.), Одеського медичного інституту 

Міжнародного гуманітарного інституту (довідка №49 від 16.06.2017 р.), 

Вінницького національного медичного університету імені М. І. Пирогова (акт 

про впровадження від 23.04.2018 р.), Старобільського обласного медичного 

коледжу (довідка № 96 від 07.05.2017 р.), Луцького національного технічного 

університету (довідка №458-21-35 від 06.04.2018 р.), ПрАТ «ВНЗ 

«Міжрегіональна Академія управління персоналом» (довідка № 59/1 від 

10.01.2018 р.), Медичного центру м. Харкова «Поліклініка. Довіра. Досвід»



(довідка № 5 від 15.05.2017 р.), Медичного центру м. Борисполя ТОВ «Мед 

Проф Центр» (довідка № 56 від 22.05.2017 р.).

7. Оцінка змісту дисертації, іі завершеність загалом.

Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного 

розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, 20 додатків на 78 

сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 294 сторінки, основний 

зміст викладено на 182 сторінках. Робота містить 27 таблиць та 15 рисунків.

У дослідженні окреслено його об’єкт, предмет і мету, сформульовано 

завдання, забезпечено відповідність завдань та висновків, які логічно 

випливають зі змісту основного тексту дисертації.

У першому розділі - «Формування соціально-комунікативної культури 

студентів медичних навчальних закладів як педагогічна проблема» - 

здійснено аналіз досліджуваної проблеми в наукових джерелах; визначено та 

охарактеризовано змістове наповнення ключових понять дослідження; 

окреслено потенціал позааудиторної роботи у процесі формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів, 

обґрунтовано методики діагностики сформованості соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів, 

представлено хід та результати констатувального етапу дослідження.

Слід звернути увагу на те, що дисертантка у своїй роботі простежує 

формування саме соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів у позааудиторній роботі. На наш погляд, це підкреслює 

глибину здійсненого теоретичного аналізу, наукового обґрунтування 

формування соціально-комунікативної культури студентів і розуміння 

практичної діяльності викладача та куратора академічної групи.

Також, О.М. Вдовиченко переконливо аналізує стан сформованості 

соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів 

за кожним із критеріїв, використовуючи діагностичні методи та методики, 

серед яких - спостереження, бесіда, авторські анкети, тест «Комунікативна 

толерантність» та методика «Діагностика емоційних бар’єрів у



міжособистісному спілкуванні» (за В. Бойко), тест-опитувальник «КОС -2» 

(комунікативні та організаторські здібності), тест В. Ряховського «Власна 

оцінка комунікативних умінь», методика ціннісних орієнтацій - тест Рокича, 

методика Г. Айзенка «Структура та тип темпераменту», методика 

«Структура інтересів» Хенінга; тест М. Снайдера «Контроль у спілкуванні», 

методика Міхельсона - визначення комунікативних умінь, тест «На скільки 

Ви об’єктивні у спілкуванні?».

У другому розділі - «Оптимізація процесу формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі» - розроблено модель, обґрунтовано та 

експериментально перевірено педагогічні умови формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі, наведено результати експериментально-дослідної 

роботи.

Особливої уваги заслуговує підхід автора до аналізу педагогічних умов 

формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів у позааудиторній роботі та моделі їх реалізації. У моделі 

дисертантка застосовує різноманітні форми і методи, що повністю 

відповідають віковим особливостям студентів. Особливу зацікавленість 

викликає застосування у позааудиторній роботі низки інтерактивних методів, 

серед яких: соціальне проектування, метод фасилітації, коучінг-сесії, 

вебінари, ситуаційно-рольові ігри, психологічні ігри, соціально-психологічні 

тренінги, метод аналізу соціальних ситуацій з морально-етичним характером, 

крос-культурний аналіз, метод імітаційного моделювання, метод рефлексії.

У цьому розділі нам імпонує опис проведення практикумів («Колаж 

моїх цінностей з метафоричних зображень», «Сімейні цінності»), семінарів 

(«Організація і забезпечення викладання факультативного курсу «Соціально- 

комунікативна культура майбутнього медика у професійній діяльності»), 

тренінгових вправ («Я очима своїх одногрупників», «Ефективна тактика 

спілкування»), експрес-тестів («Невербальна взаємодія», «Для мене культура



зворотного зв’язку у професійній діяльності - це...?», «Моя асертивна 

поведінка», «Фасилітація конфліктних ситуацій»), комунікативних ігор 

(«Метафора мого життя», «Як розпізнати емоції інших», «Спілкуємося і 

діємо»), ділових та рольових ігор («Конфлікт на роботі», «Неконфліктне 

спілкування - це ...», «Я очима інших», «Мої плюси і мінуси у спілкуванні», 

«ЗворотнЬй зв’язок у спілкуванні з пацієнтами», «Скажи про мене що-небудь 

хороше», «На прийомі у лікаря», «Чорне-біле», «Комунікативна культура: чи 

можливо взаємодіями без конфліктів»), майстер-класів з позитивної 

психотерапії і гештальт-терапії («Я і професійні цінності у моєму житті», 

«Балансна модель життя», «Моя професійна ідентичність»).

На наш погляд, автору вдалося ефективно вплинути і на інших 

суб’єктів процесу формування соціально-комунікативної культури - 

викладачів і кураторів академічних груп та підвищити рівень їх 

компетентності щодо формування соціально-комунікативної культури 

студентів.

Опис динаміки змін рівнів сформованості соціально-комунікативної 

культури студентів зроблено достатньо повно і з необхідною деталізацією. 

Для визначення рівнів вірогідності між змінами в експериментальній та між 

експериментальною і контрольною групами застосовані непараметричні 

критерії.

Додатки до роботи є інформативними і слугують вагомим науково- 

методичним підґрунтям для впровадження в освітній процес розроблених і 

обґрунтованих автором педагогічних умов формування соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі.

Дисертаційна робота О.М. Вдовиченко за своїм змістом і формою є 

завершеним самостійним дисертаційним дослідженням.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.



Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення одержаних 

дисертанткою результатів, зазначимо окремі дискусійні положення та 

висловимо деякі зауваження й побажання до змісту роботи:

1. Теоретичний аналіз наукових джерел дозволив авторові уточнити 

базове поняття дисертаційної роботи «соціально-комунікативна культура 

студентів медичних навчальних закладів» (розділ І). Але, на наш погляд, 

логічний виклад цього теоретичного матеріалу перевантажений цитатами та 

викладенням думок різних авторів. Тому, особиста думка дисертантки часто 

нівелюється і важко проглядається в тексті. Можна було б рекомендувати 

посилення аналітичного складника у параграфах першого розділу роботи.

2. На нашу думку, один із визначених автором показників емоційно- 

ціннісного критерію соціально-комунікативної культури, а саме мотивація на 

постійне покращення соціально-комунікативної культури у майбутній 

професійній діяльності (розвиток власного емоційного інтелекту), є надто 

широким, тобто таким, що містить кілька складників (мотивація на постійне 

покращення соціально-комунікативної культури у майбутній професійній 

діяльності та розвиток власного емоційного інтелекту). Відтак і діагностику 

цих показників варто було б здійснювати відповідними методиками.

3. Щодо експериментальної частини роботи, яка має повний і 

детальний опис педагогічних умов, то, на нашу думку, їх лише б збагатило й 

наблизило до широкого впровадження у багатьох навчальних закладах 

України, кількісний аспект визначення рівнів сформованості соціально- 

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів. З 

існуючого опису, на жаль, не зрозуміло, як розраховувалися ці рівні на основі 

визначених автором показників критеріїв соціально-комунікативної 

культури.

4. Дещо ідеалізованим, на нашу думку, є формувальний експеримент 

дослідження, в якому більш враховано дію на студента мікросередовища, яке 

його оточує. Але, у сучасних умовах не варто ігнорувати макросередовище, у



якому помітний вплив на особистість мають масмедіа та інші інформаційні 

джерела.

5. У роботі не знайшов відображення аналіз кращого педагогічного 

досвіду роботи кураторів академічних груп.

Утім, висловлені зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку рецензованої роботи.

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

виданнях.

Основний зміст і результати дисертаційного дослідження висвітлено у 

13 одноосібних публікаціях а саме: 8 статей у наукових фахових виданнях 

України; 1 стаття у зарубіжному періодичному науковому виданні, 

внесеному до міжнародних наукометричних баз; 5-у збірниках матеріалів 

міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.

На основі аналізу змісту цих публікацій можна констатувати, що 

наукові положення, висновки та рекомендації, які було отримано в результаті 

проведеної роботи, у друкованих працях викладено достатньо повно.

10. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 

дисертації.

Структурна побудова, зміст, висновки, що викладені в авторефераті, 

повністю відображають основні положення дисертаційної роботи.

11. Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам. 

Аналіз дисертації, автореферату та опублікованих праць дає підстави для 

висновку про те, що дослідження Вдовиченко Олени Мирославівни 

«Формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів у позааудиторній роботі», представлене на здобуття 

наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 - 

теорія і методика виховання є завершеною, самостійно виконаною науковою 

працею, що має вагоме теоретичне і прикладне значення, заслуговує 

позитивної оцінки, відповідає вимогам пп. 9, 11, 12, 13, 15 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого



наукового співробітника» (Постанова Кабінету Міністрів України від 24 

липня 2013 р. за № 567), а її автор - Вдовиченко Олена Мирославівна - 

заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

зі спеціальності 13.00.07 - теорія і методика виховання.
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